



撑起法律保护伞， 妇女儿童维权典型案例发布

本报记者 孙鸿

3月13日，淮河早报、淮南网记者从淮南市妇联了解到，2023年淮南市妇女儿童维权典型案例发布，涉及权益保护中较为突出、广受关注的是婚姻家庭关系、未成年人保护、反对家庭暴力等重点热点问题。现选登其中三大案例，引导广大读者尊法学法守法用法，激励各级妇联组织立足职能，密切合作，依法维护妇女儿童合法权益。

变更抚养关系纠纷调解案例

基本案情: 陈某与胡某某相识后同居生活，并于2007年和2008年分别生育一女一子。两人于2009年登记结婚，但因感情不和，于2015年协议离婚。在离婚协议中，双方约定两个子女均由胡某某抚养，抚养费由胡某某自理。离婚后，两个孩子初时与胡某某一同生活。然而，随着时间的推移，女儿选择跟随母亲陈某前往新加坡生活。

在异国他乡的生活中，女儿与母亲陈某建立了更为深厚的情感纽带，并逐渐产生了希望与母亲共同生活的愿望。同时，儿子也受到了姐姐的影响，表达出希望与母亲团聚的意愿。陈某考虑到孩子们的感受和成长需要，决定向法院提起诉讼，请求变更两个子女的抚养权。

办理过程及结果: 凤台县人民法院在收到陈某的起诉材料后，认为此案具有调解的可能性，于是征得陈某的同意，将案件纳入诉前调解程序。鉴于陈某身在新加坡，无法亲自到庭参与调解，承办法官与调解员采取了背靠背的调解方式，分别与陈某和胡某某进行沟通。陈某表示自己已有稳定的工作和收入，有能力抚养两个孩子，并且孩子们也愿意跟随她生活。而胡某某最初表示反对，担心一旦抚养权变更，孩子们会与其疏远。

为了化解双方的矛盾，法官从孩子健康成长的角度出发，向双方普及了子女抚养方面的法律法规，并强调了父母共同关心陪伴孩子成长的重要性。在法官和调解员的耐心劝解下，胡某某最

终表示理解，并同意孩子们的抚养权变更。为避免当事人来回奔波，法院指导双方通过人民法院调解平台进行视频调解。在调解过程中，双方明确表达了真实意愿，并在线签署了协议内容。

典型意义: 本案的典型意义在于展示了诉前调解在解决家庭纠纷中的重要作用。通过诉前调解，不仅成功促成了双方达成协议，避免了庭审的对抗性，而且通过视频调解的方式，既固定了双方意见，又避免了未成年人出庭表达意愿可能带来的心理伤害。此外，本案还体现了法院在保护未成年人身心健康方面的努力，确保了他们在变更抚养关系后能够得到良好的成长环境。

婚姻家庭纠纷调解案例

基本案情: 黄某与王某于2018年9月登记结婚，育有一子。婚后初期两人感情尚可，但随着生活的深入，两人因琐事频繁争吵，情绪逐渐升级，甚至出现了互相伤害的行为。黄某因此向田家庵区妇联求助，希望调解夫妻间的矛盾。

办理过程及结果: 舜耕镇妇联在接到田家庵区妇联的工作要求后，迅速与当地妇联及片区民警取得联系，在派出所调解室，组织相关方共同参与了调解。

调解过程中，工作人员首先安抚了黄某的情绪，并详细了解事件的经过。黄某反映王某因工作原因经常不在家，而她则通过电话、微信等方式询问王某的行踪，导致两人产生矛盾。王某则表示，黄某工作繁忙，无暇顾及家中老人和孩子，他感到不满和失望。

通过沟通，调解团队发现两人之间其实仍有感情，只是缺乏有效沟通和理解。于是，调解团队对王某进行了批评教育，告知其家庭暴力行为的

严重后果，并由派出所民警向他出具了《家庭暴力告诫书》。经过长时间耐心沟通，夫妻双方均表示会认真采纳调解团队的建议，努力改善夫妻关系。后续的不定期回访也显示，夫妻两人相处融洽，纠纷已得到妥善解决。

典型意义: 本案的典型意义在于展示了妇联与片区民警联合调解家庭纠纷的有效性。通过宣传和教育的的方式，让夫妻双方认识到婚姻中沟通和理解的重要性，从而避免了矛盾的进一步升级。

亲子关系纠纷调解案例

基本案情: 李某是淮南市八公山区居民，因亲子关系问题寻求“心声驿站”心理咨询室的帮助。李某与丈夫工作繁忙，导致与两个儿子（大儿子12岁，小儿子11岁）的沟通严重不足。长期缺乏有效沟通使得小儿子出现情绪管理问题，经常为小事发脾气、哭闹，并对哥哥态度恶劣。李某深感无助，担心家庭关系进一步恶化，故寻求专业心理咨询师的帮助。

办理过程及结果: “心声驿站”的心理咨询师吴蓉接待了李某，并进行了多次深入的会谈。会谈中，吴蓉首先与李某建立了信任关系，耐心倾听她的烦恼，并运用色彩性格分析了解孩子的性格特点。在了解到孩子的主要问题是遇事容易发脾气、不会管理情绪后，吴蓉为孩子设定了情绪管理的目标，并提供了有效的建议和方法。

经过吴蓉的专业指导和李某的积极配合，孩子的情绪管理能力得到了显著提升。他学会了如何面对烦恼、控制情绪，与哥哥的关系也得到了改善。李某表示，现在孩子不再轻易发脾气，家庭氛围和谐多了，她非常感谢“心声驿站”的帮助。

典型意义: 本案例典型地展示了心理咨询在解决家庭矛盾、促进亲子关系和谐中的重要作用。淮南市“心声驿站”的成功实践不仅为当地妇女儿童提供了有效的心理支持和危机干预服务，也为其他地区提供了可借鉴的经验。

